

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьновской области

№ 139 (4349)  
Год издания 37-й

Четверг, 21 ноября 1974 года

Цена 2 коп.

Пятилетке — ударный труд

## БОЛЬШЕ ПЛАНА

Колхоз «Путь Ленина» досрочно выполнил годовой народнохозяйственный план по продаже мяса государству. В октябре на заготовительный пункт было отправлено 163 центнера, а всего с начала года было продано 867 центнеров мяса.

Многолетний опыт работы на откорме во многом помогает нашим животноводам решать поставленные задачи. Так, супруги Чесно-

ковы, работающие на откорме свиней, выполнили годовое задание на два месяца раньше срока. Хорошо работают на откорме крупного рогатого скота Р. Г. Козлова и Е. С. Втюрина.

В этом году в колхозе «Путь Ленина» значительно повысился сдаточный вес крупного рогатого скота.

**Л. ДОЛГИХ,**  
зоотехник.

В октябре Мария Александровна Клешина из колхоза «Красная нива» получила от каждой коровы в своей группе по 122 килограмма молока, а всего с начала года 1861 килограмм, что на 251 килограмм больше, чем за десять месяцев прошлого года.

—Нынче двухтысячный рубеж будет мною преодолен, а это значит, социалистические обязательства определяющего года девятой пятилетки я выполняю,—говорит М. А. Клешина.

Фото В. Пономарева.



Идет зимовка скота

## УСЛОВИЯ УЛУЧШИЛИСЬ

Совхоз «Ошминский» досрочно выполнил годовой план продажи молока государству. Доярки центральной фермы хозяйства вложили много старания, чтобы внести свой посильный вклад. А от результатов работы этой фермы всегда во многом зависит выполнение совхозного плана, потому что она самая крупная в хозяйстве. Так, за десять месяцев ошминские доярки получили 234,7 тонны молока, что намного больше, чем Махалытская и Волковская фермы вместе.

В этом году дела у коллектива доярок Ошминской фермы идут значительно лучше, чем в прошлом. Надой на корову за десять месяцев составил на 356 килограмм больше, чем за это же время прошлого года. Такой прибавки не смогли добиться доярки ни одной колхозной и совхозной фермы района. Факт отрядный, если вспомнить положение дел с кормами в конце прошлой зимовки. В рационе тогда преобладала некачественная солома, да и та привозная.

К началу этой зимовки Ошминская молочная ферма подготовлена значитель-

но лучше. Капитально отремонтировано помещение. Полностью перестланы полы, переделаны кормушки, произведена побелка стен. Эти работы производила специальная ремонтная бригада.

—Очень хорошо подготовили нашу ферму к зиме,—говорит доярка А. М. Синцова,—и работать стало легче и приятно.

Да, на ферме чистота. С первых дней зимовки здесь установлено круглосуточное дежурство. Днем доярки, а ночью скотники следят за порядком в помещении.

—На ноябрь у нас составлен такой рацион: 13 килограммов силоса, килограмм концентратов и 5—сена. По сравнению с рационом прошлой зимовки нынче кормим коров значительно лучше,—говорит доярка З. А. Вшивцева.

Утром и вечером на Ошминской ферме животные получают сено и концентраты, а в обед—силос. Но сено, подвезенное к коровнику, некачественное. Тимофеевка похожа на лен,—говорят доярки,—одни вичи.

Много хорошего сделано к зимовке на Ошминской

ферме, а вот о приготовлении кормов опять забыли. Вновь поплескивание теплой водой, вновь посыпание концентратами. Словом, вновь этот вопрос решается по старинке.

Корма на ферму подвозит бригада кормовозчиков, которая состоит из четырех человек. Они же дежурят ночью.

На ферме немало сделано для облегчения труда доярок. Перед началом зимовки оборудована рельсовая дорога для подвозки и раздачи силоса. Это приспособление очень одобряют доярки. Наконец-то кончились многолетние муки по доставке силоса в кормушки. Раньше силос из кормоцеха доярки таскали и мешками и плетнями—кто как сможет.

Бесперебойно работает транспортер по уборке навоза, что позволяет содержать на ферме порядок.

Около коровника изгородь. Она сделана для того, чтобы коров выпускали на прогулку. Однако ошминские доярки и заведующая фермой М. И. Окунева почему-то не прилагают большого старания, чтобы вы-

полнять зоотехнические требования и выпускать коров на прогулку.

Зимовка началась недавно, а уже четыре раза на ферме отключали свет. Сейчас большинство коров в запуске и поэтому дояркам несложно подоить свои группы и руками. А вот когда молока будет больше, то по 25 коров каждой доярке подоить нелегко.

—Да и сейчас нас не предупреждают об отключении света. На ферме нет фонарей. Вот и ходим кто со свечками, кто со спичками, кто из дома фонарь принесет, а ведь это может привести к беде,—говорит М. С. Зотова.

Сейчас рядом с действующей молочной фермой строится еще один двор на 200 голов. Ввод в действие второй фермы создаст большие трудности с кормами. Эта проблема возникает, потому что хороших пастбищ около села Ошминского нет. Стоит уже сейчас решать вопрос о создании культурных пастбищ в Ошминском, иначе надой снизится, и снизится немало.

**А. ПЕРМИНОВ.**

## СОСТОЯЛСЯ ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

Пятнадцатого ноября в Тоншаевской средней школе состоялось очередное занятие теоретического семинара.

Руководитель семинара завуч школы Л. И. Ложки-

на сделала обзор журнала «Новое время» за октябрь-ноябрь. После этого было проведено собеседование по теме «Классовые основы внешней политики».

Активное участие в об-

суждении вопроса приняли слушатели теоретического семинара В. И. Абрамов, А. А. Воробьева, А. В. Дроздов, Н. Н. Кардаков, Б. А. Носков, М. В. Гребнева.

Лекцию «Внешняя политика СССР—фактор мира

и прогресса» прочитала слушателям учительница русского языка и литературы Тоншаевской вечерней школы Т. М. Морозова.

Обобщение работы сделала Л. И. Ложкина.

**В. КУДРЯВЦЕВ.**

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

19 ноября состоялось очередное заседание исполкома райсовета.

С отчетом «О работе Ошминского сельского Совета с советским активом» выступил председатель сельсовета Б. М. Бабин.

По данному вопросу выступили: инструктор райисполкома В. Л. Солоницын, заведующий районным отделом народного образования А. В. Хлыбов, замести-

тель заведующего районным финансовым отделом Н. М. Опарин, председатель райисполкома В. А. Костров.

С информацией «О плане строительства в 1975 году в колхозах района» выступил начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов.

На заседании исполкома были рассмотрены и другие вопросы. По всем приняты соответствующие решения.

## Совещание рабселькоров

Совещание рабочих и сельских корреспондентов районной газеты «Тоншаевский колхозник», редакторов стенных газет промышленных предприятий, организаций, колхозов и совхозов состоялось 19 ноября 1974 года. Оно было проведено в Пижемском леспрохозе с той целью, чтобы воочию можно было увидеть стенновки этого предприятия и главную газету «Производственник», которая в областном смотре получила Почетную грамоту обкома КПСС.

Перед собравшимися с докладом «Печать в организации социалистического соревнования» выступил редактор районной газеты Ю. Н. Шишмаков. Особое внимание он уделил роли районной и стенных газет в действенности социалистического соревнования и показу соревнования как метода воспитания человека.

Беседу «Подготовка материалов в газету и оформление стенновок» прочитал ответственный секретарь районной газеты В. Н. Груздев. Он говорил о том, какие нужны газетам заметки, как готовить их к публикации, остановился на работе редколлегий по сбору материала, на примере стенных газет леспрохоза рассказал об оформлении стенновок.

Затем активисты печати обменялись опытом. Редактор ведущей газеты леспрохоза «Производственник» Г. П. Лучин сказал, что их редколлегия состоит из пяти человек. Между ними распределены обязанности, каждый занимается определенным делом. У газеты имеется определенный актив авторов. Все это помогает регулярно выпускать газету. В ней подводятся итоги социалистического соревнования, пишется о путях повышения эффективности производства.

Нештатный корреспондент районной газеты И. В. Смирнов (пос. Тоншаево) говорил о борьбе редколлегий за своеобразие стенгазет, об использовании в печати разнообразных жанров журналистики. Если в газете—районной или стенной—был опубликован критический материал, то нужно сообщать и о том, какие были приняты меры, то есть нужно добиваться действенности.

Электрик лесоцеха Пижемского леспрохоза Н. П. Швецов рассказал присутствующим о том, как он стал рабкором и как работает над материалами для районной газеты.

Выступили также активисты печати Л. С. Мальцева (леспрохоз), Н. В. Сенников (больница), Н. И. Румянцев (детская комната милиции).

Секретарь парткома Пижемского леспрохоза И. Н. Смирнов рассказал о действенной помощи печати производству в частности, стенных газет, а их на предприятии четырнадцать, обратил внимание на роль «молний», «боевых листов» и сатирических листов. Они помогают распространению добрых начинаний и искоренению антиобщественных проявлений у отдельных рабочих.

На совещании выступил заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС А. В. Мальцев.

# ПОД КОНТРОЛЬ МАСС

## ПЕРВОСТЕПЕННАЯ ЗАДАЧА

Наступил ответственный период в животноводстве — зимовка скота. Успешное проведение ее — огромное поле деятельности народных контролеров колхозов и совхозов района.

Органы народного контроля всегда уделяли пристальное внимание этому важному делу. Но в текущем году необходимо проявить еще больше оперативности и настойчивости. Зимовка скота в нынешнем году имеет особое значение: от успешного ее проведения во многом будет зависеть результаты работы животноводческих ферм в завершающем году пятилетки, выполнение пятилетнего плана по производству и продаже государству продукции животноводства.

Основное внимание следует сосредоточить на главных вопросах, обеспечивающих сохранность поголовья, увеличение производства животноводческой продукции и продажи ее государству. Прежде всего, народным контролерам надо принять эффективные меры к сохранности и рациональному использованию каждого килограмма концентратов, сена, сенажа, силоса, соломы. Следует добиваться, чтобы все корма были взяты на строгий учет, чтобы были планы их использования не только на каждый месяц, но и на каждый день, чтобы все корма взвешивались. Надо решительно пресекать случаи потерь, разбазаривания и порчи кормов.

Особое внимание должны заслуживать вопросы организации подготовки кормов к скармливанию. Опыт прошлых лет показывает, что некоторые хозяйства, даже при меньшей обеспеченности скота кормами, но при должной заботе об их переработке выходили из зимовки с лучшими показателями, давали больше продукции, чем те хозяйства, где кормов было достаточно, но давались они в неподготовленном виде. Вот почему необходимо добиваться, чтобы во всех колхозах и совхозах было налажено приготовление кормов — измельчение и запаривание, дрожжевание, сдобривание и другие способы их подготовки.

В ходе контроля за ходом зимовки скота нельзя упускать из виду работу машин и механизмов на животноводческих фермах: доильных установок, кормозапарников, кормоизмельчителей и другого оборудования. Ни одна машина, ни один агрегат не должны простаивать.

Под пристальным вниманием народных контролеров должно находиться ветеринарно-санитарное состояние животноводческих ферм. Они должны быть в чистом состоянии, побелены, обеспечены необходимым инвентарем, моющими и дезинфицирующими средствами, материалом для фильтрования молока. Обслуживающий персонал должен иметь соответствующую спецодежду.

Успешное проведение зимовки скота — первостепенная задача народных контролеров. В ходе ее решения вся деятельность групп и постов должна быть направлена на то, чтобы предупреждать недостатки и промахи, максимально использовать резервы каждого хозяйства в дальнейшем развитии общественного животноводства.

**И. МИХАЙЛИН,**

председатель районного комитета народного контроля.

## ● Задачи контролеров ● Наши интервью ● Отсутствует гласность ● Нарушают финансовую дисциплину ● Цифры и факты

Н АШ корреспондент побывал в колхозе «Малокаменский», где встретился с председателем группы народного контроля Николаем Ивановичем Медведевым и задал ему несколько вопросов.

— Скажите, Николай Иванович, какую роль играет ваша группа народного контроля в охране колхозной, социалистической собственности?

Вот что он ответил.

— За прошедший год членами группы народного контроля было проведено несколько проверок по данному вопросу.

В начале года был проведен рейд по учету и расходованию горюче-смазочных материалов. В результате чего контролерами было выявлено много недостатков. Учет расходования горючего запущен, снятие остатков не производилось. Заправка автомашин и тракторов проводилась вручную, что вело к большим потерям ценного сырья. Результаты проверки были доведены до сведения председателя колхоза А. Ф. Козырева и главного инженера В. И. Кузнецова. Однако подобные факты имеют место и до настоящего времени.

Проверкой, проведенной в период уборки урожая по учету и сохранности зерна, также были обнаружены факты грубого нарушения охраны социалистической собственности. В период уборки зерно не взвешивалось. Не велось даже бункерного учета. Хотя в хозяйстве двой автовесы.

У зерносклада в Малокаменской бригаде было обнаруже-

но одиннадцать мешков ржи и два мешка гороха, которые лежали без присмотра долгое время. Они могли быть похищены. Сколько их тут было всего, не установлено.

Проводилась группой народного контроля и проверка по сохранности и эксплуатации техники. Выяснилось, что в колхозе имеются факты списания тракторов, комбайнов и

водстве требуется ежедневный контроль и учет.

Именно поэтому и сегодня вместе с агрономом Г. С. Сморгаловой, кладовщиком А. А. Мамзоловой мы проверяем сохранность картофеля в хранилище Никитопрудовской бригады, где хранится 170 тонн семенных клубней. И так ежедневно.

— Что намечается по работе

## ГЛАВНОЕ — ВОПРОСЫ ПРОИЗВОДСТВА

другой сельскохозяйственной техники раньше срока. Ценные же и хорошие запасные части с них снимались, но не приходывались.

Острые сигналы контролеров не раз доводились членами группы народных дозорных до сведения руководителей хозяйства на правлениях колхоза, партийных собраниях. Факты нарушения сохранности социалистической собственности были доведены до сведения и районного комитета народного контроля.

— Какое участие лично вы принимаете в работе группы народного контроля?

— Самое непосредственное. Работаю в народном контроле уже много лет. Участвую во всех рейдах и проверках. В сельскохозяйственном произ-

контролеров в ближайшее время?

— Сейчас на каждой ферме, а их у нас пять, созданы посты народного контроля. Это и понятно. Зимовка скота сейчас — главное. В ближайшее время соберем бюро народного контроля колхоза и заслушаем руководителей постов о ходе зимовки скота. Выявим все недостатки и доведем их до руководителей колхоза.

— Кто наиболее активные дозорные в вашей группе?

Активно участвуют в работе группы коммунисты С. В. Сморгалов, Н. Г. Катаров и другие. О замеченных недостатках они часто выступают на колхозных и партийных собраниях, предлагают меры по их устранению.

## НЕТ ГЛАСНОСТИ

Группа народного контроля колхоза «Красная нива» состоит из 9 человек, из них шесть — коммунисты. Несомненно, это накладывает определенный отпечаток на работу народных контролеров. В группу дозорных избраны авторитетные рядовые колхозники. Среди них трактористы Л. П. Смирнов, В. Е. Гуцин, Н. Ф. Клешиин, П. М. Королев. Все они коммунисты. В составе группы контролеров есть работники животноводства: коммунист Н. В. Хомяков, свиновод Л. С. Веселов.

Работой народных контролеров руководит заместитель сек-

ретаря партийной организации А. В. Торопов.

Дозорными в течение года была проведена определенная работа. Так, правлением колхоза совместно с группой народного контроля была создана в хозяйстве специальная комиссия по проверке готовности техники к весенне-полевому работам. Большинство членов комиссии — народные контролеры. Активное участие по обследованию полевых площадей принимали члены народного контроля П. Н. Фадеев, М. В. Махнев, Н. Ф. Клешиин, А. В. Торопов.

На весенней обработке почвы и уборке урожая зерновых

культур и картофеля — механизаторы Л. П. Смирнов, П. М. Королев, В. Е. Гуцин показывали пример другим механизаторам по качеству проделанной работы, контролировали дела, результаты своих товарищей.

Сегодня в поле зрения группы народного контроля — зимовка скота. А в этом вопросе еще предстоит много дел. Несмотря на то, что грубые и сочные кормовые для скота в текущем году заготовлено больше, однако контроль за расходованием и приготвлением их к скармливанию необходим.

Народные контролеры колхоза могли бы еще более положительно влиять на хозяйственные дела, если бы их работа велась планомерно, целеустремленно. Однако планы работы до сих пор не составляются. Итоги проведенных рейдов и проверок не получают широкой гласности.

В целях доведения итогов работы народных контролеров до всех колхозников необходимо полнее использовать «боевые листки», «молнии», стенную газету и другие средства массовой информации.

**В. РЫБАКОВ,**  
член районного комитета народного контроля.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В нашем районе создано 59 групп народного контроля и 22 поста, в них избрано 810 народных контролеров.

За десять месяцев проведено 38 проверок, в том числе массовых 14 и 24 по письмам трудящихся.

С начала года членами комитета народного контроля было принято 56 граждан по различным вопросам, проверено более 20 жалоб и приняты по ним меры.

## БЕРЕЧЬ НАРОДНЫЕ ДЕНЬГИ

В текущем году районный комитет народного контроля на своих заседаниях не раз рассматривал вопросы, связанные с фактами нарушения финансовой дисциплины в ряде колхозов и совхозов.

Факты, установленные проверкой, говорят о том, что в колхозе имени Свердлова (председатель П. А. Трушков) грубо нарушается финансовая дисциплина, безответственно относятся к расходованию денежных средств, допускают расточительство.

В хозяйстве значительные суммы денежных средств отвлекаются в дебиторскую задолженность и на длительное время. Причем, деньги выдаются даже лицам, которые не имеют никакого отношения к колхозу.

Например, продавцу магазина В. Н. Маяковой в 1972 году выдано на покрытие расстраты 267 рублей. Данная сум-

ма не взыскана до настоящего времени. В 1971 году выдано 1700 рублей Е. Т. Казаровой на закупку мочала. Эта сумма также не взыскана.

В 1973 году в период строительства свинарника рабочим межколхозной строительной организации выдано продуктов питания на сумму 845 рублей. По окончании строительства рабочие уехали, а деньги так и остались невозвращенными и мер к их взысканию не принимается.

Имеют место факты, когда членам колхоза выдаются денежные средства на покрытие всевозможных штрафов.

Несмотря на тяжелое финансовое положение, в колхозе допускаются неединичные случаи, когда временным рабочим предоставляется бесплатное питание и коммунальные услуги.

Не изжиты в колхозе и факты нарушения порядка расчетов. За наличный расчет при-

обретаются многие товары производственно-технического назначения, тогда как можно было произвести такие расчеты безналичным путем.

Больше того, допускаются многочисленные случаи приобретения у частных лиц товаров, материалов, инвентаря и запасных частей, которые не могут быть изготовлены кустарным способом. Следовательно, приобретаются незаконным путем заведомо краденые у предприятий и организаций материалы. А это наносит материальный ущерб государству.

Только за последние три месяца из кассы колхоза за товары и материалы выдано частным лицам более ста рублей.

Допускаемые нарушения оказывают отрицательное влияние на дела хозяйства, на развитие общественного производства.

# БЕРЕЖНО РАСХОДОВАТЬ КОРМА

Зимовку скота справедливо называют главным экзаменом животноводов. Именно в это время работники ферм получают значительное количество молодняка.

Животноводы наших лучших колхозов «Коммунар», «Путь Ленина», «Красная нива», имени Кирова, совхоза «Прогресс» сделали все возможное, чтобы и зимой повышать надой, привесы, получать здоровый молодняк. Здесь утеплили помещения. Где необходимо, подвезли поближе к животноводческим фермам корма и наладили подготовку к скармливанию.

Первая забота — о кормах. В текущем году не везде созданы их достаточные запасы. Плохо организована подвозка грубых и сочных кормов к фермам в колхозах «Малокаменский», имени Свердлова, имени Ленина, совхозах «Вякшенерский» и «Ошминский». Еще где во всех хозяйствах организованы бригады для обеспечения животных кормами, и неслучайно в октябре получен низкий надой в колхозе имени Свердлова, совхозах «Вякшенерский» и «Ошминский».

Очень важно наладить строгий учет, экономное расходование каждого килограмма сена, силоса, сенажа и соломы. Но экономное расходование кормов вовсе не означает скудное кормление животных.

По-настоящему борются за экономию кормов в колхозах «Коммунар», имени Тимирязева, «Путь Ленина». В этих хозяйствах дают корм только в измельченном виде, а в остальных хозяйствах района корм не измельчается, поэтому попадает под ноги скоту, остается много объе-

ден, которые выбрасываются.

Корм необходимо давать с весу, строго по составленному плану, в составе хорошо сбалансированных раций по питательным веществам. Расход кормов можно заметно уменьшить, если обеспечить животных нужным количеством витаминов — хвойной мукой, микроэлементами и другими жизненно необходимыми веществами. Вот почему столь важно наладить четкий зоотехнический контроль за кормлением скота, добиться полноценного кормления, составить такие рационы, которые позволили бы получать максимальное количество продукции на тех же кормах.

Экономить корма — значит хорошо подготавливать их к скармливанию простыми и эффективными способами, позволяющими повысить поедаемость, питательность, усвояемость даже такого корма, как солома. Ее нужно измельчать, запаривать, обрабатывать аммиачной водой, дрожжевать концентратами и сдобривать. Необходимо наладить переработку всех грубых кормов, оборудовать и пустить на всех фермах в ход кормоцепа.

Значительную экономию кормов можно получить в тех хозяйствах, где наладили образцовое содержание животных в помещениях с хорошим микроклиматом. Повышение температуры воздуха в свинарниках с 3 до 15 градусов позволяет вдвое снизить затраты корма на единицу привеса при одновременном значительном росте привесов. В теплых, сухих, хорошо вентилируемых помещениях повышаются и надой молока,

уменьшаются затраты кормов на каждый килограмм продукции.

К этой зимовке хорошо подготовили помещения колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Тимирязева, «Красная нива», где проведен их ремонт с одновременной побелкой и дезинфекцией.

А в колхозах «Малокаменский», имени Кирова, «Колос», имени Ленина, совхозах «Вякшенерский», «Прогресс» — побелку в помещениях не сделали.

Плохо соблюдается санитарный режим на Малокаменской, Ошарской, Ашкатской, Сухоовражской, Кувербской, Вьюринской, Казанерской и других молочных фермах, где коровы стоят грязные, ежедневно не чистятся, на прогулку не выпускаются.

Всегда чисто на Малокаменской ферме колхоза имени Тимирязева, Ширтинской — колхоза «Красная нива», Гагаринской — колхоза «Малокаменский». Здесь коровы всегда чистые, доярки добросовестно относятся к своим обязанностям.

Большой бедой многих молочных ферм является несвоевременная уборка навоза, из-за частой поломки навозных транспортеров. На фермы не регулярно выделяется транспорт для отвозки навоза. Там, где есть ночные скотники, навоз убирается, а где их нет, он копится до утра. И это осложняет чистку животных, а на многих фермах она производится от случая к случаю.

В период стойлового содержания возрастает роль ветеринарных специалистов. Здоровое стадо, хорошие условия также позво-

ляют улучшить использование кормов, повысить продуктивность скота, увеличить выход молодняка и недопустить падежа животных. Зимой необходимо тщательно следить за состоянием животных, вовремя принимать меры по предупреждению, а если потребуются, и ликвидации заболеваний, особенно вызванных нарушением обмена веществ.

В колхозах и совхозах должны принять все меры, чтобы наладить высокопроизводительный труд животноводов, позаботиться об условиях их работы и отдыха, о быте.

У нас же во многих хозяйствах для доярок нет комнат отдыха, а если они есть, то не отапливаются, не оборудованы. В колхозе имени Кирова на Ошарской ферме комната холодная, в совхозе «Вякшенерский» в Ашкатах совсем нет комнаты животноводов. Такое же положение в колхозах «Колос», «Красная нива», «Малокаменский».

Морально и материально заинтересовать людей, создать хорошую творческую атмосферу, благоприятный климат в коллективе — значит во многом определить успех зимовки. Велика в этом роль местных партийных организаций, профсоюзов, специалистов колхозов и совхозов.

М. ГАВРИЛИНА.

## Завод дождей

Саранский авторемонтный завод «Сельхозтехники» и сейчас капитально ремонтирует многие сотни колхозных и совхозных автомашин, но он перерос рамки ремонтного предприятия. Построены новые цехи, установлено специальное оборудование, подготовлены кадры, и завод с помощью других предприятий Мордовии начал массовое производство поливочной техники.

Здесь организован выпуск насосных станций СНП-50-80 (Мордовия), которые способны забирать и подавать на поля от 15 до 30 литров воды в секунду. Одна станция может напоить за сезон 50 гектаров посевов зерновых, технических, кормовых и других культур, долгодневных культурных пастбищ.

На заводе налажено также производство легких стальных переносных труб для поливного земледелия. Выпускаются они двух типов: РТ-180 и РТ-250. Насосные станции могут быть оснащены любым из этих типов труб. Они легки, прочны, надежны в работе. До конца года будет выпущено дополнительно к заданию несколько десятков километров труб.

Перспективы громадных работ в Нечерноземье открывают широкие возможности перед молодым заводом. Использование поливочной техники уже сейчас, на первых шагах претворения в жизнь программы дальнейшего развития сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР, приносит зримые плоды. В Мордовии создано более 30 тысяч гектаров долгодневных культурных пастбищ — в три раза больше, чем намечалось по пятилетнему плану. Передовые хозяйства автономной республики, умело используя эту технику, получают отменные урожаи.

М. ХВАСТУНОВ,  
корр. ТАСС.

Саранск.

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

### ХОЗЯЙКА „НИВЫ“

Едва отшумела жатва на хлебной ниве совхоза «Горячий источник», а ее «Нива», заботливо смазанная и отлаженная для нового сезона, уже заняла место на зимней стоянке. Всего пять комбайнов «Нива» получило хозяйство накануне уборочной. Четыре достались мужчинам, пятая — ей, Камете Дудуркаевой.

Женщине-горянке доверили штурвал мощного комбайна. Выбор был сделан правильно: ведь Камета Ахмадовна — заслуженный механизатор Чечено-Ингушетии, награждена орденами Ленина и Октябрьской революции. Она — депутат Верховного Совета автономной республики, а в родном селении возглавляет женсовет. Совхозные коммунисты недавно приняли в свои ряды.

Поле — рабочая тетрадь механизатора, где каждого узнают по его почерку. Про Дудуркаеву говорят: «Где прошел комбайн Каметы — на стерне и колоска не найдешь».

Десять лет водит горянка степные корабли и ежегодно побеждает в соревновании на жатве. Состязаться с ней даже не каждый из механизаторов-мужчин решится. В нынешнем сезоне, например, Дудуркаева опередила всех в своем совхозе, да еще выезжала на помощь оренбургским хлеборобам. Общий итог ее работы дома и в «гостях»: девять тысяч пятьсот центнеров намолоченного зерна. Секрет успеха — отличное владение уборочным агрегатом и тщательный уход за ним, производительное использование каждой

рабочей минуты. Камета постоянно что-то придумывает. Вот и солидный ящик с запасными деталями и полным комплектом инструмента приладила на мостике «Нивы»: тоже выигрыш времени.

Примечательно, что вся семья Каметы Ахмадовны — матери шестерых детей — хлеборобская. Ее муж Эмди — первоклассный механизатор, у него она и начала штурвальным. Теперь же штурвальным у нее самой — сын — девятиклассник Ваха (кстати, он ездил с матерью и в совхоз «Восход» на Оренбуржье). Старший сын Висита уже окончил школу и летом самостоятельно убрал хлеб комбайном «СК-4».

Для сыновей Каметы Ахмадовны нет прекраснее примера, чем пример матери, ее трудовая биография. И не только для сыновей. Пример знатной горянки-механизатора, ее страстный призыв на молодежных слетах и через печать всколыхнули аулы и села: сотни девушек горного края управляют уборочными и пахотными агрегатами. А к весне отряд их увеличится: начинается пора механизаторского всеобуча.

...Ждет урочного часа «Нива». Тем временем ее хозяйка, пересев за руль трактора, возит корма к фермам. Недаром ведь Камета Дудуркаева — механизатор широкого профиля: работа для нее всегда найдется.

Г. НАСОНОВ,  
корр. ТАСС.

с. Правобережное,  
Чечено-Ингушская АССР.

## ЛИТЕРАТУРА ДЛЯ ЖИВОТНОВОДОВ

Для повышения поедаемости, переваримости и питательности кормов очень важно применять различные способы обработки и подготовки их к скармливанию. Особенно это относится к грубым кормам, которые в кормовом балансе хозяйств области занимают значительное место. Почти все виды соломы, особенно озимых хлебов, в связи с высоким содержанием клетчатки в натуральном виде плохо поедаются животными, отличаются низкой переваримостью. Подготовка этих кормов к скармливанию улучшает их вкусовые свойства, повышает поедаемость, переваримость и питательность. В предварительной подготовке нуждаются не только грубые корма, но и зерновые концентраты, корне-клубнеплоды, кормовые отходы технических производств.

Говоря о подготовке животноводческих ферм к зиме, об основных основах успешного проведения зимовки — надежной кормовой базе — «Правда» в передовой статье «Фермы накануне зимы» 19 октября с. г. писала, что «...очень важно рационально использовать фураж. Хорошая подготовка его к скармливанию позволяет увеличить выход продук-

ции, улучшает экономические показатели фермы». И далее: «...Следует взять под неослабный партийный контроль это дело, добиться, чтобы в каждом хозяйстве подготовка кормов велась на основе современных научных требований и технических возможностей».

В решении этой задачи может помочь рекомендованная нами литература.

Боярский Л. Использование дрожжей на корм скоту. — «Молочное и мясное скотоводство», 1973, № 12. О скармливании кормовых дрожжей, о дрожжевании грубых, сочных и концентрированных кормов.

Евсеев Н., Бондарев В. Обработка силоса и жома аммиачной водой. — «Молочное и мясное скотоводство», 1973, № 1. О технике обработки кислых кормов аммиачной водой.

Зафрен С. Как повысить питательную ценность соломы. «Колос». Способы обработки соломы едким натрием, кальцинированной содой, известью, аммиачной водой.

Кормчиков П. Кальцинирование соломы. М., Россельхозиздат. В книге дается технология обработки соломы известью.

Мов. Тематическая подборка. Горький, ЦНТИ.

Механизация подготовки грубых кормов к скармливанию. Тематическая подборка. Горький, ЦНТИ.

Механизация приготовления кормов для сельскохозяйственных животных. Тематическая подборка. Горький, ЦНТИ.

Оборудование для подготовки кормов к скармливанию сельскохозяйственными животными. Тематическая подборка. Горький, ЦНТИ.

Росляков А., Кусанов К. Подготовка кормов к скармливанию. Алма-Ата, «Кайнар». В книге приводятся способы подготовки кормов к скармливанию.

Способ приготовления и применения кормовых дрожжей. Тематическая подборка. Горький, ЦНТИ.

Справочник механизатора-животноводца. М., Россельхозиздат. В справочнике дано описание машин и оборудования, применяемых на фермах, в том числе новейших кормоприготовительных машин для раздачи кормов.

В. МОРЦЕВ,  
старший библиотекарь Областной библиотеки имени В. И. Ленина.  
Горький, И-5, Фигнер, 3.

# АРХАНГЕЛЬСКОГО СТРОЙНЫЕ САДЫ

К зиме бережно укрывают от превратностей погоды бело-мраморные статуи этого парка. Ровные старые ели и гигантские двухвековые лиственницы все четче выделяются среди сбросивших листву кленов, лип, берез. Это — подмосковное Архангельское, знаменитый музей-усадьба. 55 лет назад парк и дворец были открыты для трудящихся специальным декретом Наркомпроса. В наши дни сотни тысяч экскурсантов со всех концов страны, гости из-за рубежа посещают один из редчайших по красоте и обилию произведений искусств музеев России.

В конце XVIII — начале XIX мастера — архитекторы, живописцы, лепщики, краснодеревщики, хрустальщики трудились над украшением усадьбы. Ныне знакомый многим по фотографиям или кинокадрам архангельский дворец встал над Москвой-рекой в двадцатых годах прошлого столетия. Огромные средства, выжатые из подневольного крестьянина, владельцы поместья вложили в приобретение бесценных кол-

лекций живописи, скульптуры, уникальных изделий прикладного искусства — мебели, фарфора, гобеленов, музыкальных инструментов.

Дворец и «стройные сады», «книгохранилища, кумиры и картины» Архангельского воспел Александр Сергеевич Пушкиным, который бывал здесь в 1827 — 30 годах. В парке есть Пушкинская аллея с мраморным памятником поэту. Восторженно отзывались о здешних красотах Герцен и Огарев.

Шли годы, и усадьба постепенно приходила в упадок. Лишь после Октября начались работы по сохранению и реставрации ее сокровищ. Теперь восстановлено и принято первоначальный вид почти все,

что составляло художественную славу Архангельского — здание дворца и другие постройки, интерьеры. Воссоздана богатейшая библиотека, а в свое время одна из лучших в России. Картинная галерея дворца насчитывает сотни произведений, в том числе полотна таких выдающихся европейских мастеров, как Ван Дейк, Клод Лоррен, Д. Б. Тьеполо, Г. Робер и других. Уникальны выставки старинного фарфора, керамики русских заводов, специальные экспозиции по истории усадьбы и творчеству крепостных.

Неповторим громадный парковый ансамбль усадьбы с его прямыми, как стрела, главными аллеями, тихими тропами под сенью старых лип, гrotтоначальным вид почти все, ми, беднями. Широкими

плавными ступенями спускается к реке обширный партер перед фасадом дворца. А за Москвою-рекою — дали лугов, с полоской леса на горизонте.

Судьба Архангельского была полна происшествий. Когда-то оно пережило войну 1812 года, несколько пожаров. А в 1941 году, в начале Великой Отечественной войны, когда фашистские орды угрожали Москве, наиболее ценные экспонаты музея были эвакуированы в уральский городок Верхний Невьянск. В труднейших условиях военного времени коллекции удалось сохранить. А к концу 1945 года Архангельское вновь приняло посетителей.

Коллектив сотрудников музея-усадьбы продолжает изучать и реставрировать художественные ценности. Пополняются коллекции, готовятся новые научные монографии. (Корр. ТАСС)



После  
легенды

(Продолжение.  
Начало в №№  
134, 135, 136, 137, 138).

В 1658 году часть этой территории — западная половина современного Шахунского и левобережная Ветлужского районов — царем Алексеем Михайловичем сначала в 1658 году была пожалована пяти монахам Галичского уезда Архангельской провинции, а в 1661 году передана Макарьеву монастырю, что был на реке Унже, основанному еще в 1439 году, ныне г. Макарьев Костромской области.

Монахи этих монастырей приступили здесь к постройке пустыней (монастырей), церквей, в том числе пустынь Ченебичиху, что на реке Б. Какше, впадающей в реку Ветлугу, в пяти верстах от последней, а также заселению марийских ясашных земель монастырскими и другими крестьянами, что побудило марийцев направить царю Алексею Михайловичу 5 мая 1713 года (до Петра I летоисчисление велось от «сотворения мира») (1665 г.) челобитную грамоту на игумена Макарьева монастыря Пафнутия и строителя пустыни Ченебичихи старца Варлаама.

«Били де челом, говорит в грамоте, те старцы, что им пустыни заводить и церкви поставити на диком лесу. И в прошлом 166 и во 168 годах (1658—1660 г.) построили те старцы пустыни за Ветлугую рекою по Царевосанчурскую сторону на реке на Какше от Ветлуги реки верст на 30 и больше в их черемисских ясашных угодьях и ясашных пустошах (пустошь — участок земли, заросший лесом) и крестьянскими дворами поселились и приписаны де те пустоши к Унженскому монастырю вновь. И их де черемису в тех угодьях бьют и увечат и стреляют по ним из ружья и многие де черемисе побиты до смерти. И от тех де старцев многие ясашные дворы у них запустели и врозь разошлись. И ныне те старцы Варлаам с братьей и со крестьяны в их черемисских ясашных угодьях завладели рыбными ловлями и бобровыми гонами на реке Какше верст на сту и больше.

(Продолжение следует).

Редактор  
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

## МОСКВА — СТОЛИЦА ОЛИМПИАДЫ



На проходившей в Вене 75-й сессии МОК принято решение провести летние Олимпийские игры 1980 года в Москве.

Советская столица уже сейчас располагает достаточной базой для того, чтобы принять Олимпиаду и провести соревнования на высоком уровне. К 1980 году возможности Москвы еще более возрастут.

На снимке: Большая спортивная арена Центрального стадиона имени В. И. Ленина.

### Любопытные факты

## ЧУДО В ГОРАХ

Это удивительное творение природы стремится увидеть каждый, кто приезжает в Туркмению. Посещение Бахарденской пещеры включено и в туристский маршрут по республике.

Примерно в ста километрах от Ашхабада, неподалеку от районного центра Бахарден, в крутом склоне одного из отрогов Копет-Дага виден небольшой вход в пещеру. Вступив в гrot, сразу попадаешь в искусственно освещенный огромный подземный зал. Длина пещеры 250 метров. Образовалась она, как предполагают, под действием вод на известняковые горные породы. В глубине пещеры разлилось озеро длиной семьдесят и шириной двадцать метров. В любое время года температура кристально чистой воды в озере выше 30 градусов.

Про Бахарденскую пещеру сложены легенды. Большая часть их связана с чудесными исцеляющими свойствами подземного озера. Это и понятно — вода здесь насыщена сероводородом и по своему составу сродни водам источника Арчман, что находится неподалеку. Там расположен известный всей стране бальнеологический курорт.

Примечательна пещера и тем, что она является «домом» для десятков тысяч летучих мышей. С наступлением сумерек, как только солнце скрывается за Копет-Дагом, тучи их вылетают из темного гrotа и направляются на «охоту». За ночь они вылавливают многие сотни тысяч насекомых-вредителей.

Бахарденская пещера и озеро тщательно оберегаются.

Н. ЧУНАКОВА,  
корр. ТАСС.

Ашхабад.

### Кино

Суббота, 23 ноября

Тоншаевский ДК — «Мой добрый человек» в 19.00.  
Кинотеатр «Нива» — «Возврата нет» — удлинённый сеанс в 19.00.  
Шайгинский ДК — «Москва — Кассиопея» в 19.00.

Воскресенье, 24 ноября

Тоншаевский ДК — «Царевич Проша» в 19.00.  
Ломовский клуб — «Веселый роман» в 19.00.  
Ошминский ДК — «Возврата нет» — удлинённый сеанс в 19.00.  
Шайгинский ДК — «Москва — Кассиопея» в 19.00.

### Человек и закон

### Консультация вторая

## Перевод на другую работу

При отсутствии работы, то есть, когда возник простой, не самое лучшее тратить время на ожидание заготовок, недостающих деталей и т. д. Тем более, если рядом требуются рабочие руки. В этом случае администрация вправе переводить рабочих на другой участок внутри предприятия на все время простоя. Заметим, что Постановлением № 11 от 20 декабря 1973 года Пленум Верховного Суда РСФСР разъяснил, что такой перевод в пределах месячного срока... может иметь место неоднократно. Аналогичное правило действует и при переводе по производственной необходимости.

По причине простоя работника могут перевести на другое предприятие, в учреждение, организацию на срок не более одного месяца. При этом временное место работы должно находиться в той же местности, где и основное. Порядок перевода на другую работу при простое регулируется статьей 14 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде. Эта статья нашла отражение в республиканских кодексах о труде. Надо иметь в виду, что при переводе на другую работу в случае простоя обязательно

должна учитываться специальность и квалификация переводимых работников. Перевод квалифицированных рабочих и служащих на неквалифицированные работы не допускается.

Законодательство устанавливает гарантии сохранения прежнего заработка того, кто переведен на другую работу. Согласно упомянутой статье Основ законодательства о труде, при переводе на нижеоплачиваемую работу вследствие простоя за рабочими и служащими, выполняющими нормы выработки, сохраняются средний заработок по прежней работе. Если они не выполняют нормы или переведены на повременную оплачиваемую работу, то сохраняется их тарифная ставка (оклад).

Порой возникает вопрос: «Как быть, если работник отказывается от перевода на другую работу в случае простоя?» Ответ на него таков: «Отказ от такого перевода при отсутствии уважительной причины является нарушением трудовой дисциплины». Так же будет расценен отказ от перевода по производственной необходимости и в порядке дисциплинарного наказания.

По распоряжению администрации перевод на другую работу применяется и в качестве меры наказания нарушителя трудовой дисциплины. Согласно статье 56 Основ законодательства о труде, нерадивый работник может быть переведен на нижеоплачиваемую работу или смещен на низшую должность. Время такого перевода или смещения не должно превышать

трех месяцев. Дни болезни и отгула засчитываются в срок «отбывания наказания». Как и любое другое взыскание, перевод нельзя применять по истечении одного месяца со дня обнаружения проступка или шести месяцев со дня его совершения.

Если администрация избрала к нарушителю трудовой дисциплины в качестве меры наказания перевод на нижеоплачиваемую работу, то ей нужно соблюсти еще ряд условий. Работник может быть переведен в пределах специальности или квалификации и на работу, которая не противопоказана ему по состоянию здоровья.

Если наказанный не приступает к работе, на которую переведен, то отказ считается новым нарушением трудовой дисциплины. Невыход на работу расценивается как прогул, за что, как известно, может последовать новое дисциплинарное наказание вплоть до увольнения.

И последнее. Временные переводы на другую работу допускаются и в тех случаях, когда рабочие и служащие нуждаются по состоянию здоровья в предоставлении более легкой работы. Такая необходимость подтверждается медицинским заключением.

При переводе по состоянию здоровья на более легкую нижеоплачиваемую работу за работником сохраняется средний заработок в течение двух недель со дня перевода.

И. ГРАНКИН,  
юрист, (ТАСС).

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево  
Горьковской области, ул.  
Центральная, 40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора—0-16, отдела писем и бухгалтерии—1-01, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26, типографии—1-01 (два звонка).

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Заказ 736 Тираж 4311

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.